

“当时英语老师黄致远和音乐老师黄相泉在教学之余，自编自唱抗战歌曲、演话剧，他们演的话剧《锁链》深受欢迎。”已故的昆华中学校友张星泽曾在《昆明第一中学校志》中回忆，在时任校长徐继祖的支持下，昆华中学成立“云南抗战敌后援会昆中分会”，师生们积极投身抗日救亡宣传。

与此同时，不少昆华中学毕业的学子从戎报国。1939年，昆华中学初二十七班的毕业生李尚武考入航空委员会第十修理厂学徒训练班，一直为飞虎队和驼峰航线修理飞机直至抗日战争胜利。1949年，他又参军加入中国人民解放军，为人民空军培养地勤人员。这些矢志报国的昆华师生，如徐继祖校长所盛赞的一样有着“冰清玉洁之心，磐石砥柱之足，旋转乾坤之手，顶天立地之身”。



### 新时代：教育帮扶促乡村振兴

时光荏苒，当祖国步入新时代，走在复兴之路上，昆一中不忘初心，担起了教育帮扶促乡村振兴的使命。

距离昆明市区150公里的东川区，是昆明市唯一一个国家级乡村振兴重点帮扶县（区）。2022年8月，昆一中历史教师夏耘等6名教师组成帮扶队，来到东川一中，开展为期3年的教育帮扶工作。这6名教师都是昆一中的教学骨干，教授科目涵盖语文、历史等，其中5人为副高级以上职称。

“为让教育帮扶产生实效，我们派出精干教学力量。”昆明市第一中学校长赵灿东说，“目前，昆一中已先后帮扶晋宁、嵩明、富民、宜良、东川等地一中，通过加大对这些学校的指导和帮扶，

实现教育资源互补，促进教师间互相学习、共同进步。”据介绍，自2019年昆一中成立教育集团以来，积极探索名校带弱校、名校办新校，通过合作办学、帮扶办学等多种方式，推进优质教育资源向乡村振兴重点帮扶县倾斜，开启了精准教育帮扶之路。

多年来，昆一中本部先后向各个成员学校输出和培养优秀领导干部和骨干教师共计49人次，开展定点帮扶支教、送教下乡、指导讲座每年每校30余次。通过品牌输出、管理帮扶、资源共享等方式，充分发挥自身优势，赓续百年名校的优秀品质，为助推昆明乃至云南教育均衡发展作出不懈努力。📖

本刊记者 李宏刚 邹鹏  
通讯员 王倡剑 / 文图



### 学校档案

昆明市第一中学系云南省一级一等高级中学。学校创建于1905年，始称云南省会中学堂，是云南兴办新学成立最早的学校之一。1912年2月更名为“云南省立第一中学校”，1932年云南省立第一中学校与云南省立第五中学（前私立成德中学）合并，改名为“云南省立昆华中学”。1950年昆华中学合并龙渊中学，更名为“云南省昆明第一中学”。1984年定名为“昆明市第一中学”。